
全面落实国家新型城镇化建设重大战略部署

为了全面落实党中央、国务院关于推动城乡一体化发展、加快中国特色新型城镇化建设的重大战略部署，日前，国家统计局提出，到2020年，基本建成与我国新型城镇化发展相适应的城镇化统计标准体系、统计监测指标体系、统计综合评价体系和统计调查体系，要更加科学全面地反映国家城镇化建设进程，更好地服务新型城镇化决策和管理，力争使城镇化统计工作再上新台阶。
　　城镇化统计是科学监测和评估城镇化发展水平的重要基础性工作。国家统计局提出，要充分认识到改进城镇化统计工作的重要性，力争在2020年，使城镇化统计标准更加科学，统计调查制度更加健全，指标体系和综合评价体系更加完备，现代信息技术应用更加广泛，统计数据更加真实及时准确；显著提升城镇化统计的科学性、规范性和有效性，显著提高统计服务城乡一体化发展的能力和水平。
　　为此，国家统计局制定了改进城镇化统计工作的六大主要任务：
　　——完善城乡划分方法。进一步规范和简化城乡划分办法，客观反映我国城镇和乡村地域；建立和健全城乡划分工作流程，完善城乡划分管理系统，提高城乡划分标准和方法的规范性、科学性和可操作性。 
　　——严控城乡划分质量。按照城乡划分标准，严格核定各地城乡地域的范围和变化情况；加快建立城乡划分数据质量控制办法和评估方法，严格审核乡村地域向城镇地域的转变；通过系统筛查严格控制城乡地域划分的质量；积极利用卫星影像图等现代信息技术手段，对乡、村级地域和特殊地域的位置、边界、驻地和连接状况等进行甄别、验证、核实，确保城乡地域库中城乡属性和城乡分类代码真实准确。 
　　——完善反映城镇化质量的指标体系。在人口变动调查中增加反映农业转移人口在城镇就业、医疗、养老、随迁子女接受义务教育、住房保障等方面的指标，以全面反映农业转移人口落户城镇，享受城镇基本公共服务、市民待遇等情况；在城市社会经济统计、县域社会经济统计等调查中增加反映基础设施、资源环境等城镇化质量的指标；建立综合反映城镇化水平、基本公共服务、基础设施、资源环境、社会经济等方面的新型城镇化统计监测指标体系和统计综合评价体系；充分利用国家人口基础信息库，充实和完善城镇化质量指标体系。
　　——健全城镇化统计相关的人口调查制度。紧紧围绕以人为本的城镇化为核心的要求，提高年度调查样本对省级城镇化率推算的代表性，做好抽样框编制核实以及抽样分层，强化对省（区、市）扩大调查样本的规范和管理，进一步加强人口变动调查全过程质量管理和控制。
　　——统一核定各省（区、市）常住人口城镇化率。以人口普查为基础，做好非普查年度城镇化相关数据的准确推算，加强并完善各省（区、市）城镇化率数据的审核评估，建立健全城镇化率国家统一审核评估制度，充分利用城镇社区基础设施基本情况、城镇常住人口享受公共服务情况、城镇常住人口产业结构情况等指标，对各省（区、市）城镇化率进行统一审核评估；利用实际居住人口登记制度、居住证制度和大城市积分落户制度等信息，评估常住人口数据质量。
　　——建立农民工市民化进程监测体系。尽快完善农民工监测调查制度，进一步加强农民工输出地调查，准确掌握农民工规模、流向的动态变化；适时开展农民工输入地调查，详细了解农民工生活状况以及与当地居民的差距；逐步建立以周期性人口普查与调查为基础、政府综合统计与部门统计相结合、常住人口统计与户籍人口统计互为补充、输入地与输出地经常性抽样调查相互配合，科学完备的农民工市民化进程监测统计调查体系。
　　同时，国家统计局已将上述六项重点改进工作逐项落实到了相关专业司，分工细致、责任明确，城镇化统计将成为其当前和今后一段时期的重点工作。国家统计局要求各相关司级单位及各级统计机构，切实增强做好城镇化统计工作的紧迫感、责任感和使命感，以全面深化统计改革为契机，进一步树立创新意识，进一步强化问题导向，大力推动城镇化统计工作再上新台阶。
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