土地政策
凡新征土地或收购县内国有、集体存量资产兴办工业企业，需符合工业用地规划相关控制标准，并以招、拍、挂的形式依法取得工业用地土地使用权，出让年限50年。投资商依法享有土地使用权。在办理完相关土地手续后一个月以内，县政府按总地价（大悟县最低工业用地价格为6.4万元/亩）50%的额度资金支持企业基础设施建设(即:客商实际承担地价为3.2万元/亩)。对于兴办占地面积在500亩以上的工业园区项目和固定资产投资在1亿元以上的重大项目，县政府按总地价的80%的额度资金支持项目用于基础设施建设(即:客商实际承担地价为1.28万元/亩)。
财政支持
从项目投产之日起，按国家规定缴纳的企业所得税，前两年由县财政按企业所缴纳企业所得税的额度从企业发展奖励基金中列支奖金拨付给企业以帮助企业发展壮大；第三年至第五年按企业所缴企业所得税的50%的额度拨付给企业。按国家规定缴纳的增值税，前三年分别按县级财政留成部分的60%、50%、40%的额度资金从基金中列支奖金拨付给企业，用于支持企业技术改造和发展。获得省级及以上有关部门认定的高新技术企业或农业产业化龙头企业，企业按税收政策规定缴纳的企业所得税除按上述政策执行外，第六年至第七年按企业所缴纳的企业所得税的50％的额度资金拨付给企业；企业按税收政策规定缴纳的增值税除按相关政策执行外，第四年至第五年按企业所缴纳的增值税的县级财政留成部分的40%的额度资金从基金中列支奖金拨付给企业，用于支持企业技术改造和发展。
规费优惠
企业在项目建设期内，各种行政性规费属本县部门所得部分全部免收，办理各种证照，只收取工本费。县内事业服务性收费不高于最低征收标准。
鼓励政策
鼓励企业技术创新。大力培育高新技术企业，对被认定为省级以上的高新技术企业，按照国家级30万元、省级10万元给予一次性奖励（同一企业经复核后重新获得的不再奖励）。鼓励企业与高等院校、科研院所合作到开发区建立重点实验室、研发中心、技术公共服务平台，对新认定的国家级、省级技术中心（检测中心），分别给予30万元、10万元奖励；对其他技术创新和品牌建设的奖励，按县委、县政府原定政策执行。
行政服务
对重点引进企业，由县委、县政府成立专班，跟踪服务，具体负责项目建设、生产经营过程中的相关工作。开发区管委会负责对客商兴办企业的跟踪、协调和服务工作，实行一个窗口对外，“一条龙”服务，代办各项手续。
配套服务
对投资企业提供电力、供水、排污、道路、电话、宽带网、移动通信和有限电视等设施，由有关单位无偿建设安装到厂区规划红线外，并由县政府负责对选址场地进行平整。
环境服务
实行入区登记许可制度。县内各部门和单位按有关法规政策需到企业检查、验收、收费、罚款或组织开展各类评比、参展、培训等活动的，必须事先到开发区管委会登记许可。
对投资企业实行代理服务制、两个隔离制、25天安静日制和挂牌保护制。
县公安机关制发联系服务卡，对投资商实行优质司法服务。
建立健全县“四大家”领导挂点服务重点企业“直通车”制度，对固定资产投资过5000万元的招商引进企业，实行一名县级领导、一个县直部门、一个协调专班跟踪服务，促进签约企业快落户、落地企业快启动、在建企业快竣工、投产企业快达效。严格执行服务承诺制、首问负责制、限时办结制、联合办公制等制度，为企业发展提供优质高效的服务。大力推行部门联合执法，着力解决职能交叉。多头执法等问题，最大限度减少到企业的次数。广泛推行首次不罚和最低罚款制度，对企业在生产经营中不符合规定的行为，以教育纠正为主，原则上首次不予处罚；对不可免除性罚款，一律按规定批准下限执行。
融资服务
县人民政府建立中小企业担保体系，对市场前景广、经济效益好的项目提供一定额度的融资服务。
县发展和改革局、县经济商务局、县财政局、县扶贫开发办、县科技局等部门帮助企业积极向上争取对口项目资金、技改资金及政策性贴息贷款。
县人民政府加大协调力度鼓励金融部门对企业提供金融服务。
成立县政府金融办，深入推进政银企合作，加强银企对接，鼓励和支持金融机构根据开发区企业实际，量身定制信贷产品，努力创新试销对路、风险可控的信贷品种，最大限度满足企业融资需求。完善金融信贷投入激励机制，着力降低信贷成本，引导企业加强信用体系建设，充分调动金融机构增加信贷投入的积极性。加快中小企业信用担保体系建设，对新组建的中小企业信用担保公司，县财政从县中小企业信用担保风险补偿资金中给予倾斜支持，鼓励中小企业信用担保公司发展担保业务，根据其业务开展情况，县财政给予一定比例的奖励。支持设立小额贷款公司和外资银行、股份制商业银行等金融机构在我县设立分支机构，增强金融服务竞争力。鼓励有条件的企业上市融资，做大做强，设立企业上市专项经费，企业进入上市辅导期补贴经费30万元，上市材料申报，中国证监会再补贴30万元，发审会审核通过再补贴40万元。
