
新型城镇化将成经济定盘星！
【核心提示】
新型城镇化建设有助于扩大消费、拉动投资，经济的三驾马车它就拉动了两个；还能催生新产业，让更大的内需潜力有释放空间。在经济增速放缓、下行压力增大的当下，大力推进新型城镇化建设或许能定住全盘经济大局。
来源：中国房地产报 
“新型城镇化是关系现代化全局的大战略，推进以人为核心的新型城镇化是当前最大的结构调整。”9月16日，国务院总理李克强在京主持召开了推进新型城镇化建设试点工作座谈会，会上如是强调新型城镇化的战略地位。
随着会议的召开，各方翘首以待的新型城镇化首批试点名单终于尘埃落定。不同行政层级、不同分布区域的62个地方试点最终确定下来。
中国房地产报记者从国家发改委城市和小城镇改革发展中心了解到：62个获准试点中，行政级别呈“纺锤形”——最大的行政级别“省”和最小的行政级别“镇”各两个，其余都是市、县。市级中，又包括省会城市、地级市及县级市。这正反映了李克强总理在此次座谈会上指出的“以中小城市和小城镇为重点”。
“新型城镇化建设有助于扩大消费、拉动投资，经济的三驾马车它就拉动了两个；还能催生新产业，让更大的内需潜力有释放空间。在经济增速放缓、下行压力增大的当下，大力推进新型城镇化建设或许能定住全盘经济大局。”国家发改委宏观经济研究院研究员刘福垣在接受中国房地产报记者采访时认为，“首先入选的这批试点城市要明确自己能够率先脱颖而出的原因是什么，也就是优势何在，力争把优势发挥到极致。”
【分级分类】
因地制宜 
李克强总理在座谈会上指出，我国各地情况差别较大、发展不平衡，推进新型城镇化要因地制宜、分类实施。这一思路，从发言代表所处的行政级别和地域上不难发现。安徽省、云南红河州、福建晋江市、山东桓台县马桥镇在行政区划上恰是四层级别，在地理区域上则又分处中部、西南、东南和东部，充分体现了“在省、市、县、镇不同层级，东中西不同区域开展新型城镇化综合试点”的规划。
“中国是一个幅员辽阔的大国，各地方的实际情势有所差异甚至是差距悬殊，因此因地分类是正确的也是必然的。”中国社会科学院城市与环境研究所城市经济研究员李恩平认为。“但关键是如何分别细化实施。”他提出。
以作为全国“粮仓”的黑龙江省为例。该省的新型城镇化试点就选在了农垦区、产粮大市和森林工业区。
“农、粮、林是黑龙江的支柱，所以新型城镇化要首先覆盖这些地方。”黑龙江省社会科学院研究员、区域专家刘小宁告诉中国房地产报记者。“另外，黑龙江的新型城镇化和‘两大平原（松嫩平原和三江平原）改革’相叠加。这两大平原是国家现代农业综合规划改革政策在黑龙江的试验地，规划的重点之一就是推进新型城镇化建设。”
他向记者介绍，具体方式是通过土地集中整理，将过去黑龙江特有的连队、生产队都集编为工业区，让农户、场工都落户进这些工业区里，建设新型小城镇。“这个范围是很大的”，他告诉记者，全省有九大垦区管理局、113个农场，分布在黑龙江的各城市。“虽说首批试点只有几个，但由于我省地域广袤，垦区、林区之间的情况也差不多，所以试点和非试点的城镇化推进思路应该大致一样。”
【试点配套应以需求为中心】
第一批试点选定距离国家提出新型城镇化概念，已经过去了两年多时间，推进过程的漫长，主要是因为期间有很多问题需要讨论、很多矛盾需要平衡，很多障碍需要跨越。城镇化问题专家李晓鹏认为，现在虽然有了初步共识和实质性进展，但待解决的问题还有很多。“就拿镇改市来说，镇级的干部队伍的普遍素质和现有管理体制能否适应这样巨大的变革就是个问题。”因此他建议要对试点“限量”，“不要各地方都眼红试点可获的政策和资金利好而一窝蜂申请，一旦那样必然要新增建设用地指标，直接埋下企业大量圈地、投资过热等隐患。要多观察首批试点一段时间，真正从中获取成熟的可借鉴经验后，才能进一步扩容。不能刚站起来就想着跑。”
李晓鹏指出：镇改市是新型城镇化中最易入手、阻力最小的方面，从这个方向开始推动是可以的，但要注意，地方政府对其兴趣高涨的根源所在——即管理权限会扩大，能拥有更多财政资源及获得更多的土地利用指标等。“不能让地方政府只索取这些能立竿见影给当地经济添彩的利好，他们也需要切实投入，真正解决外来人口的平等户籍、住房、教育及社会保障等问题，这些才是使新型城镇化可持续发展的长久之计。”
而在李恩平看来，“今天的城镇化动力和模式都与之前数十年的有了区别。过去农民进城，大多只有一个目的——增加收入。而现在，农民们的诉求有了进一步提升，除经济条件的改善，城市对他们的引人之处还在于多样化的、方便的、相对低廉的服务设施和体系。”他认为，“切实让试点的软硬件都向城市看齐，以进城农民的切实需求为中心，才是能让流出人口和外地人口心甘情愿‘回故乡’或‘在他乡’的关键。”
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