浏阳制造产业基地借力再制造加快产业升级
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你有想过手里的苹果手机可以以旧换新吗？苹果公司曾于8月30日美国官网宣布回收iPhone4S的消息，最高回收价格可高达345美元。在苹果官网上销售的翻新版Mac、iPod和iPad产品，苹果公司称其符合苹果的最高质量标准。 

其实，这种回收旧机器翻新的再制造技术并非刚刚诞生。在欧洲，再制造行业已经发展了四五十年。而在国内，再制造行业才刚刚起步。 

浏阳制造产业基地作为国家工信部确立的全国机电产品再制造集聚试点园区，也是国家发改委确立的国家再制造产业建设的首批示范基地，目前正在积极引进大的再制造产品标准的制定者落户园区。10月17日，博世中国再制造总监杜晋京再次来到制造产业基地了解情况，全球第一大汽车技术供应商博世集团有意将其再制造企业落户制造产业基地。 

平台优势吸引“博世”

据杜晋京介绍，博世集团之所以想把再制造公司落到浏阳，制造产业基地拥有国家级再制造产业基地的头衔是一大原因，如此，产业配套会更加完备，集群效应显著。 

“经过之前北京、上海多次会议洽谈，双方合作很融洽。”杜晋京已经和园区再制造相关负责人很熟络。据介绍，博世集团未来在浏阳的再制造公司拟作为博世汽车部件长沙有限公司的分公司，开展汽车部件再制造业务。此前8月底，博世集团相关负责人奥格·友根来园区考察时就透露，集团初步想法是先在园区建旧机分解中心和物流中心，然后在两年内建设发动机生产线。 

博世集团是德国最大的工业企业之一，主要从事汽车技术、工业技术和建筑技术的研发，它也是全球第一大汽车技术供应商。在湖南，博世集团拥有博世汽车部件（长沙）有限公司一家企业。目前，博世在欧洲的再制造产业份额名列前茅，正在中国申请国家第二批再制造试点单位。 

博世的再制造公司建成以后，将通过其在全国的渠道，回收该公司生产的旧部件，经过再制造技术重新让部件焕发生命力。“由于目前还没有相关政策，企业只能收回自己的产品进行再制造。”杜晋京介绍，再制造与修配最大的不同在于批量流水线生产。 

一般再制造产品也像被咬过的“苹果”，价格是新产品的一半，而质量完全按照新产品的标准制作，既能减轻购买企业的负担，也能使生产企业的营业额不断增长。不过相比新产品制造，再制造的难度要更大，特别是旧产品的回收过程 对物流系统要求很高。 

第一个敢吃螃蟹的园区

引入博世之后，园区的再制造产业集群将增添一大主力军。目前，园区一共有17家再制造企业，主要涉及工程机械整机、工程机械配件、打印复印机、汽车零配件四大类别。 

园区如何从制造转向再制造的呢？据介绍，2007年恰逢长株潭获批“两型试验区”。在一次大型会议上，一些专家探讨“循环经济”的话题给园区以启发。何不在园区已经发展起来的制造产业基础上发展再制造？这不也符合打造“两型社会”的发展需要吗？以此为起点，制造产业基地开始积极引导企业，在制造的基础上进行再制造，并规划了6平方公里区域作为再制造专区。

由于国内的再制造行业处于摸索阶段，单靠一家企业或少数企业的发展，显然独木不成林。于是，在2009年再制造产业研讨会上，园区提出了“企业要集聚化，集聚要园区化”的观点，得到了中国再制造第一人中国工程院院士徐滨士以及国家发改委、国家工信部的支持。在当年的12月份，园区被国家工信部批准为全国机电产品再制造集聚试点园区，2011年7月，被国家发改委确定为国家再制造产业建设的首批示范基地，2012年7月作为唯一一个再制造示范园区被国家发改委、财政部确定为园区循环化改造示范试点。2010年底，国内第一家以“再制造”命名的再制造企业湖南轩辕春秋工程机械再制造有限公司就是从园区诞生。到了2011年3月，湖南省有11项再制造产品进入全国再制造产品推荐目录，其中园区占了7个。 

据了解，目前，我国部分工程机械将逐步进入使用技术寿命终结高峰期，预计到2020年，工程机械整机的使用技术寿命终结量将达到120万台，再制造的发展空间将十分广阔。业内人士估计，到“十二五”时期末，园区的再制造企业将达到60家以上。 

十年目标年产值达200亿 

尽管园区的再制造企业呈蓬勃的发展态势，但再制造在中国毕竟刚刚起步，仍面临产业化平台缺乏的问题。园区再制造相关负责人唐柱辉预计今年园区再制造产业的产值达12亿，增速并不是很大。 

“很多公司目前只是被动再制造，产品无法进入大的循环，所以产业发展增速不是很大。”唐柱辉说，正如博世只能收回自己生产的汽车部件进行再制造，在没有相关政策授权的情况下谁也不敢回收其他企业的产品，这也就决定了回收的产品量不大。 

社会认知度不高也是一个问题，很多人对再制造的概念还很模糊，甚至认为再制造产品等同于二手产品。长沙佳能通用泵业有限公司是园区一家生产排水泵的企业，其行政主管李云谈到再制造时有些顾虑，虽然其公司也可以从事再制造，但是担心会影响品牌形象，“客户会认为你是将二手产品混在新产品里来卖”。 

“再制造的发展任重而道远，但它绝对是朝阳产业，必将成为园区新的经济增长点。”唐柱辉信心满满地说。国家“十二五”规划纲要中明确把“再制造产业化”作为循环经济重点工程，并把“建设若干国家再制造产业集聚区”作为推进再制造产业发展的有力措施。浏阳将再制造产业发展目标锁定在未来10年，将其打造成年产值达200亿元，技术达到国际领先水平的国家级示范性再制造产业园区，并形成一批具有国际影响力的再制造品牌。 

作为再制造产业的先行者，“十二五”时期，制造产业基地将继续积极稳妥地做好再制造产业发展的探索，加快产业公共平台的建设。目前，园区在着力加强4大环境承载平台以及5大产业支撑平台建设，总投资达61.6亿元。这些在建项目中，已经完成了污水分类处理配套建设以及清洁能源利用项目建设，其他项目均于今年启动，最迟2016年全部建成。

