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　　总体与局部不矛盾

　　朋友圈里转来一篇文章，题为“周其仁农地研究有违常识”。这年头，微信上各式帖子太多，不会都细看。要不是“周其仁”三个字，我说不定就随手翻过去了。

　　文章比较长，差不多有5000字，战斗性也颇强。仔细梳理的话，要点之一是“城乡统筹”和“农地农房入市”二者自相矛盾，不可兼得。那么，这二者是否是非此即彼，不可兼得呢?我们不妨做一剖析。

　　农地农房入市，是一种改革的主张，是说所有的农地农房，不管远郊的近郊的，都应该入市流转。也就是说，“城镇内外的农村集体土地以及农房以多种方式入市”。这样做的好处之一，是土地要素可以流转，通过市场进行配置，资源效率提高之后，蛋糕可以做大，经济总量可以增加。好处之二，是农民可以利用市场机会，获得财产性收入。

　　土地改革中的“城乡统筹”，适用的主要是远郊的农地，是“农地农房入市”这一改革主张的一部分。通过把远郊的农村建设用地复垦为耕地，可以节省出建设用地指标，卖到城里使用。在城市建设用地指标不够的情况下，这些指标为城市增加了用地指标，形成“地票”，可以卖很多钱。推行“城乡统筹”的好处，是“城”和“乡”的总的建设用地面积不增加，可以起到保护耕地，限制建设用地增加过快。而卖指标的收入，可以支持农村发展。其实，这也不是哪位学者的发明，而是地方实践者发现的绕开现行体制制约的办法。

　　由此可见，这二者根本不是一个层面上的事情。“农地农房入市”和土地的“城乡统筹”，是总体和局部的关系，后者是前者的一部分，谈不上非此即彼，更谈不上不可兼得。土地的“城乡统筹”，是远郊农地“入市”的方式而已。通过卖“地票”，远郊农地上建设城市的权利，实际上已经“入市”了。

　　莫要发动群众斗群众

　　文章的要点之二，是“城乡统筹”和“小产权房合法化”是矛盾的，二者只能二选一。按照原文的逻辑，倘若小产权房合法化了，建设用地指标也就取消了，指标也就不紧俏了，作为建设用地指标的“地票”也就不值钱了，“城乡统筹”也就做不下去了。

　　这个分析有道理吗?当然有。可是，分析到这里并没有完，也不用急着下结论。核心的问题是怎么办?由于近郊“小产权房合法化”会潜在影响远郊地票价格，就要禁止远郊农地搞“地票”?或者由于远郊农地要搞“地票”，就要禁止近郊小产权房合法化?现实中这二者的矛盾已经不可调和了?只能上擂台二选一?

　　现实中完全不是这样的。现实中的情况，是小产权房还远没有合法化，地票的规模也很小，要在批准的项目区、额度内进行。二者不管哪一个取得进展，都是“农地农房入市”这一改革理念的成功。正是在这个意义上，支持土地市场化改革方向的人，对于任何一种农地入市的方法，都是支持的。所谓“城镇内外的农村集体土地以及农房以多种方式入市”，强调的就是各显神通，寻找路径入市。不管是哪里的农地，都面对“城乡二元体制”的约束，无法入市，在这个意义上，二者其实是同盟军，而不是先要争个你死我活的对手。拱开了城乡二元体制，所有的农地就都可以入市，都可以获得财产性收入了。把“城乡统筹”和“小产权房合法化”对立起来，暗合“发动群众斗群众”的逻辑，不可谓不“高明”。

　　让市场来定价

　　至于农地入市之后的价格，那是市场定的。远郊地区农地价格低一些，是经济规律使然。或者有人担心远郊地价低，不公平。可是问题的关键是，禁止小产权房合法化，就能够帮到远郊地区的农民吗?现在小产权房是不合法的，远郊农民得到多少好处?地票的价格吗?

　　熟悉地票的人都知道，地票的规模小得可怜，极少的人能受益，还要受到各种行政限制，不改变广大远郊农民的状况。要想从根本上改变，还是要允许农地直接入市，利用市场机会获得财产性收入。地票，不过是现有体制催生的一种变通措施，是打通城乡二元体制的一种尝试。中国的制度变迁，往往源自夹缝中的野蛮生长。在这个意义上，地票的确是给定约束和现实条件下的创举，是突破城乡二元体制的有益尝试。对于这样石缝里面的小草，我是不会吝啬掌声的。

　　话说回来，因为担心远郊地价低，就可以禁止近郊低价入市吗?打个简单的比方，张三因为怕他家的东西卖不出价，就可以禁止李四卖相同的东西?这不是欺行霸市是什么?公平当然要考虑，可是公平不应该成为制造不公平的借口。现在土地制度中最大的不公正，就是对农村土地存在严重歧视，不允许农地入市。寻求公正的人们，这一点不可不察。

　　真要寻求公正，还是要允许公平竞争，让市场来定价。让市场来配置资源的好处，是减少浪费，增加经济总量。至于近郊地价高，会导致收入分配不平等问题，应该用税收等手段调节，而不是阻止农地入市，妨碍市场机制发挥作用。反过来说，改革怎么可能没有棘手的问题?想办法解决就是了。

　　文章最后，忍不住要加一句话。笔者恰好识得周其仁，知道他上山下乡七年半，大学没毕业就参加农村调查，后追随杜润生参加农村改革工作，并参与1980年代关于农村工作的“中央一号文件”的起草，研究农村改革30多年了。周其仁对农地问题有没有常识，本身应该是一个常识性问题。
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