
2014中国产业园区发展高层峰会 八大亮点先睹为快
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[提要] 2014年10月23日-24日，2014中国产业园区发展高层峰会即将启幕。本次峰会由长期与国务院发展研究中心合作，中国最大的房地产专业研究机构中国指数研究院主办，国内覆盖范围最广的产业地产综合服务商优客园区招商网承办。

2014年10月23日-24日，2014中国产业园区发展高层峰会即将启幕。本次峰会由长期与国务院发展研究中心合作，中国最大的房地产专业研究机构中国指数研究院主办，国内覆盖范围最广的产业地产综合服务商优客园区招商网承办。无论是办会规格、参会单位、嘉宾量级、专业权威性等方面创造了多个产业地产活动之最。

峰会将迎来诸多超重量级行业嘉宾，大会汇集了包括联东U谷、华夏幸福基业、天安科技园、普洛斯、万科、北科建等产业地产行业巨擘总裁级领导，全国100家一二线城市政府开发区领导及代表、200多家产业园区开发与运营企业的精英高层，数十家行业服务机构，以及来自国务院发展研究中心、住房和城乡建设部政策研究中心、中国开发区协会、中国指数研究院的领导和行业专家。

2014中国产业园区发展高层峰会之所以备受推崇，正是缘于它打造了产业地产行业最顶级的论道与合作平台，吸引了众多产业地产行业领袖、知名企业掌门人、政府开发区领导、传统行业大佬等天下英雄共赴盛会，针对产业地产行业当前面临的问题和机遇，共商前途和大计，为行业发展出谋划策。

为了使您能在本届锋会中满载而归，根据“2014中国产业园区发展高层峰会”的最新议程主办方特别为您精心整理了峰会亮点，让您先睹为快！

亮点一：把握行业脉搏宏观政策解读及行业研究报告权威发布

国务院发展研究中心市场经济研究所所长任兴洲，住房和城乡建设部政策研究中心主任秦虹，中国开发区协会会长师荣耀，中国指数研究院常务副院长黄瑜，中国指数研究院企业研究总监蒋云峰等行业专家将进行有关“国内外产业园区开发宏观环境分析”，“中国产业园区开发与政策解读”，“政府开发区与民营产业园区开发商如何互动发展？”，“国内外市场环境及政策对园区开发的影响”等方面的专题演讲和专家互动研讨。峰会现场，主办单位中国指数研究院将权威发布——《2014中国产业园区发展研究报告》，行业发展现状及趋势尽在此报告中。

亮点二：中国园区开发与运营模式分享和“生存之道”圆桌论坛

目前，产业地产市场产品呈现多元化发展，企业根据自身优势形成了别具竞争力的差异化发展路径，峰会特别邀请其中最具代表性的成功开发商，包括：政府开发区代表苏州工业园，生产型园区开发代表联东U谷，办公型园区开发代表天安投资集团，产业新城开发代表华夏幸福基业集团，主题型园区开发代表亿达集团，文化创意产业园开发代表北京798文化创意产业园 ，物流园区开发代表普洛斯副总裁，现场分享他们在实际开发运营中的宝贵经验和行业思考。同时，组委会将组织全产业链各掌门人代表进行圆桌论坛，参会者能直接听取到行业核心圈层的智慧碰撞。

亮点三：园区各开发“关键节点”成功案例分解

有拿地难的问题么？已在全国25个城市，成功布局了50个园区的联东集团副总裁梁环宇已受邀，在峰会上为您进行“拿地拓展及立项策略”分享。作为重资产的产业地产领域，

园区的融资和资本运营也是大家普遍关注的问题，亿达集团副总裁杨东作为嘉宾将为大家进行园区IPO策略分享。华夏幸福凭借其“产业新城模式”在业内创造了高增长率，华夏幸福基业副总裁将为您探秘园区开发与运营的成功秘诀。国内覆盖范围最广的产业地产综合服务商优客园区招商网总经理曹文华，将现场与大家分享行业招商发展新趋势“产业地产电商平台与园区招商策略”。作为国家级科技企业孵化器的北大科技园董事长陈庚也特别受邀为参会者进行园区运营服务方面的案例分享。

亮点四：成立行业领袖“高端圈层”和行业招商“数据大联盟”

峰会期间将成立“中国产业园区领袖俱乐部”和“中国产业园区招商数据大联盟”。

中国产业园区领袖俱乐部是由演讲嘉宾及参会总监级以上人员加盟组建的行业非盈利性组织。旨在加强本行业高层间的交流与互动，推动行业良性发展，增强促进彼此之间的经济商务、资源对接与合作，为企业家提供更高层次，更多元化的交流机会。

“中国产业园区招商数据大联盟”由产业地产招商机构和平台共同组织，为大型园区项目招商和企业选址提供服务，其目的将打造全国性的权威和覆盖面最广的，以数据为依据的招商联盟。

亮点五：闭门资源对接会议区开启“财富直通车”

本次高峰充分从“助力参会者价值创造”角度出发，组委会特别设置了闭门资源对接会议区， 为政府开发区与品牌开发商对接，开发商与服务机构对接，开发商与招商数据大联盟对接分别提供专属交流区。一次参会，直接形成各环节的高效资源对接，促进成交，为产业地产全产业链搭建一个最直接的财富通道。

亮点六：“现场头脑风暴”为参会园区项目难点问题解惑

无论您的园区项目在拿地、开发、招商、服务等任何一个环节出现了疑难，都可以直接提问，与园区操盘经验丰富的职业经理人、知名企业掌门、行业专家、开发区领导共同头脑风暴。听取、借鉴别人的失败或成功案例经验，会诊、预防、最终完善自身项目的成功。这样宝贵的机会难能可贵，请参会者一定要把握住！

亮点七：“有园有真相”， 园企实地对接

峰会还将带领参会嘉宾参观生命科技园、TBD云集中心、联东U谷永乐产业园等典型成功产业园区，亲身入园探访，掌握一手信息，让您最直接、直观获取所需。

亮点八：免费提供上万个最真实的数据库资源

优客园区招商网作为活动承办单位，为最大程度满足参会园区开发商招商的需求，对VIP参会者将免费提供上万个最真实的企业数据资源。优客园区招商网拥有40个全国站点，超过十万组客户的数据库积累，长期服务联东U谷、华夏幸福基业、天安数码城等十多个产业地产一线开发商，是国内领先、覆盖范围最广的产业地产专业综合服务商。

2014中国产业园区发展高层峰会突出“务实”主题，为参会者提供最有价值的行业“干货”。试图为政府、开发商、运营服务商企业等全产业链成员搭建高效沟通的价值平台，分享产业地产思维，携手共赢，缔造辉煌！
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                       本文仅供内部学习交流，版权归原作者所有，禁止任何商业用途，如有任何疑问或意见，请联系XCZ@xczzs.com
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